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Befragungszeitraum:      26.11.2013 bis 31.01.2014 

Teilnahme der weiterführenden Schulen:  14 von 15 

befragte Klassen/Jahrgangsstufen:   6, 8, Q1(GY)/12(GE) 

GE Heinz-Nixdorf & HS Georg zusätzlich Klasse: 5               

(die 5er gehen nicht in die Gesamtauswertung ein!) 

ausgefüllte Fragebögen gesamt:   2733   (3651*; 74,9%**) 

gültige Fragebögen gesamt:    2648 

gültige Fragebögen ohne 5. Klasse:  2507 

gültige Fragebögen ohne GE F.-v.-Spee: 2160 

     * Gesamtzahl der Schüler/innen, die an den 15 Schulen die Jahrgangsstufen 6, 8, Q1(GY)/12(GE) besuchen 

      ** prozentualer Anteil der betreffenden Schüler/innen, die an der Befragung teilgenommen haben 
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3 
n = 2648;  alle Schulen 
     (+ 5.Klasse) 

F1 
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n = 2648;  alle Schulen 
     (+ 5.Klasse) 

F2 
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n = 2507;  alle Schulen 

F3 
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n = 2507;  alle Schulen 

F4 



 

 

 

 

Online-Befragung zur Schulmensa 

7 

9%

91%

aus gesundheitlichen Gründen

11%

89%

aus religiösen Gründen

Können bestimmte Lebensmittel nicht gegessen werden? 

best. Lebensmittel können nicht gegessen werden 

alle Lebensmittel können gegessen werden 

n = 2507;  alle Schulen 

F5/F6 
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12%

35%

8%

45%

Wie beurteilst du die Informationen zum Schulessen 
auf der Internetseite deiner Schule?

ausführlich und
informativ

es geht so

unzureichend

ich kenne die Seite gar
nicht

n = 2507;  alle Schulen 

F7 
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32%

22%
19%

4%

23%

Wo isst du, wenn du nicht in der Mensa isst?

zu Hause, bei Verwandten
oder Freunden

ich bringe mir das Essen
von zuhause mit

ich gehe zum Bäcker,
Imbiss, Supermarkt

ich esse mittags gar nichts

das ist unterschiedlich

n = 2507;  alle Schulen 

F8 
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n = 2507;  alle Schulen 

F9 
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31%

13%
24%

26%

6%

Wann isst du üblicherweise in der Mensa?

montags

dienstags

mittwochs

donnerstags

freitags

n = 956  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F10 
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5%

20%

75%

0

200

400

600

800

ja, oft manchmal nein, nie

Gehst du auch in die Mensa, wenn du keinen 
Nachmittagsunterricht hast?

n = 932  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F11 
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43%

33%

17%

3%
4%

Wie wichtig ist dir, dass es ein warmes Essen 
in der Mensa gibt?

sehr wichtig

wichtig

mal wichtig, mal nicht so
wichtig

eher unwichtig

überhaupt nicht wichtig

n = 932  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F12 
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n = 932  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F12 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

sehr wichtig wichtig mal wichtig,
mal nicht so

wichtig

eher unwichtig überhaupt
nicht wichtig

Wie wichtig ist dir, dass es ein warmes Essen
in der Mensa gibt?

Klasse 6

Klasse 8

Q1 / KL.12
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4%

18%

40%

28%

10%

Wie schmeckt dir das Essen in der Mensa?

immer gut

meistens gut

mal gut, mal schlecht

meistens schlecht

immer schlecht

n = 934  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F13 
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n = 934  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F13 
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n = 934  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F13 
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3%
9%

34%

25%

29%

Wie schmeckt das Mensa-Essen im Vergleich mit … 

n = 936 / 934  (alle Esser ohne  
    GE F.-von-Spee)  

 … Zuhause … Fastfood, Imbiss oder Kiosk 

F14/F15 

2% 2%

22%

32%

42%

immer besser

meistens beser

mal besser, mal
schlechter

meistens
schlechter

immer schlechter
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4%

19%

38%

28%

11%

Wie sieht das Essen in der Mensa aus?

immer appetitlich

meistens appetitlich

unterschiedlich

meistens unappetitlich

immer unappetitlich

n = 937  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F16 
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28%

23%
14%

15%

20%

… ein Stück Obst 

Wie häufig isst/nimmst du in der Mensa … 

n = 921 / 930  (alle Esser ohne  
    GE F.-von-Spee)  

F17/F18 

9%

16%

20%
22%

33%

… Rohkost

immer

meistens

manchmal

selten

nie
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9%

28%

41%

18%

4%

Gibt es genügend Auswahlmöglichkeiten 
in der Mensa?

ich finde immer etwas,
das mir schmeckt

ich finde meistens etwas,
was mir schmeckt

das ist unterschiedlich

ich finde selten etwas,
das mir schmeckt

ich finde nie etwas, das
mir schmeckt

n = 932  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F19 
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24%

28%24%

13%

11%

Wirst du von den Portionen in der Mensa satt?

ja, immer

meistens

mal ja, mal nein

selten

nein, nie

n = 931  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F20 



 

 

 

 

Online-Befragung zur Schulmensa 

23 
n = 931  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F20 
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28%

30%

31%

7%

4%

Sind die Frauen an der Essensausgabe freundlich?

ja, immer

meistens

manche ja, manche nein

selten

nein, nie

n = 935  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F21 
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33%

34%

20%

9%

4%

Kannst du die Frauen an der 
Essensausgabe gut verstehen?

n = 928 / 932  (alle Esser ohne  
    GE F.-von-Spee)  

F22/F23 

33%

33%

20%

9%

5%

Können die Frauen an der 
Essensausgabe dich gut verstehen?

ja, immer

meistens

manche ja, manche
nein
eher schlecht

nein
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29%

33%

20%

11%
7%

Gehen die Frauen an der Essensausgabe 
auf Wünsche ein?

ja, immer

meistens

mal ja, mal nein

selten

nein, nie

n = 933  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F24 
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28%

32%

26%

9%

5%

Wie empfindest du die Wartezeit an der 
Essensausgabe?

immer viel zu lang

meistens lang

mal lang, mal kurz

meistens kurz

immer kurz

n = 931  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F25 
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n = 923  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

51%

21%

17%

5%
6%

Hast du genügend Zeit zum Essen in der Mensa?

ja, immer

meistens

das ist unterschiedlich

selten

nein, nie

F26 
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11%

40%

28%

13%

8%

Die Lautstärke in der Mensa finde ich:

immer angenehm

meistens in Ordnung

mal in Ordnung und
mal zu laut

meistens zu laut

immer zu laut

n = 936  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F27 



 

 

 

 

Online-Befragung zur Schulmensa 

30 

19%

22%

30%

14%

15%

… die Wandgestaltung

Wie gefällt Dir in der Mensa …  

n = 933 / 930  (alle Esser ohne  
    GE F.-von-Spee)  

F28/29 

26%

35%

23%

9%
7%

… die Einrichtung (Tische/Bestuhlung)

sehr gut

gut

geht so

nicht so gut

gar nicht
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42%

27%

3%

28%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

ja, es gibt eine MO
und ich kenne die

Regeln

ja, gibt es aber ich
kenne die Regeln

nicht

nein, es gibt keine
Mensaordnung

ich weiß nicht, ob
es eine MO gibt.

Gibt es eine Mensaordnung (MO) und wenn ja, 
kennst du die Regeln?

n = 923  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F30 



 

 

 

 

Online-Befragung zur Schulmensa 

32 

50%

40%

10%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

ein Aushang der Regeln
reicht aus

durch Aufsicht einer
Lehrperson

über einen Schüler-
Mensadienst

Wie sollte die Einhaltung der Mensaordnung
geregelt werden?

n = 906  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F31 
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32%

22%

46%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

ja nein weiß nicht

Hast du die Möglichkeit, Wünsche, Kritik oder 
Bechwerden zum Essen oder zur Mensa zu äussern?

n = 923  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F32 
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11%

42%
47%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

ja nein teilweise

Hast du den Eindruck, dass du mit deinen Wünschen 
und Bechwerden ernstgenommen wirst?

n = 902  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F33 
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13%

35%

52%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

angenehm unangenehm weiß nicht

Wie empfindest du es, wenn sich Erwachsene 
regelmäßig in der Mensa aufhalten?

n = 923  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F34 
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11%

33%

36%

12%

8%

Wie empfindest du insgesamt die Stimmung bzw. die 
Atmosphäre beim Mittagessen in der Mensa?

immer angenehm

angenehm

mal so, mal so

unangenehm

sehr unangenehm

n = 920  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F35 
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n = 920  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F35 
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n = 920  (alle Esser ohne 
   GE F.-von-Spee)  

F35 
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F37 

n = 1204;  alle Nichtesser 
   ohne F.-v.-Spee 
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F37 

n = 1204;  alle Nichtesser 
   ohne F.-v.-Spee 
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F37 

n = 1204;  alle Nichtesser 
   ohne F.-v.-Spee 


